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Conştientizăm sau nu, dar noi trăim deja оn secolul XXI. Una din 

particularităţile lui, оn opinia noastră,  
va consta оn ridicarea rolului calităţii: 
calităţii mărfurilor şi serviciilor, calităţii 
tehnologiilor, calităţii vieţii. Pentru a 
corespunde acestor standarde şi cerinţe 
ale epocii, omului contemporan  are 
nevoie de cunoştinţe de un spectru larg 
care ar cuprinde diverse domenii de 
activitate, el trebuie să poată asimila 
noi procedee şi tipuri de activităţi. Оn 
viitorul apropiat va fi nevoie de un om 
gоnditor, creativ, făuritor, pragmatic 
şi umanist. 

Pe de o parte, calitatea omului nu 
poate să nu satisfacă realizărilor perfor-
mante ale ştiinţei, tehnicii, tehnologiei, 

culturii, care au devenit deja realitate. 
Pe de altă parte, necesitatea asimilării, 
оnmulţirii, păstrării acestor realizări 
оnaintează tot mai multe cerinţe faţă 
de calitatea omului оnşişi. Şi aici, pe 
prim plan se evidenţiază activitatea 
umană tradiţional consideră că asigură 
şi este auxiliară. Acest domeniu este 
оnvăţămоntul. 

Оnvăţămоntul оn procesele cul-
turale, sociale, economice contemporane 
deja joacă un rol cheie, ba chiar un rol 
hotărоtor. Оn mediul оnvăţămоntului se 
formează omul, care va putea răspunde 
la noile oportunităţi ale pămоntenilor, 
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posibil, va crea un sistem nou de 
valori. 

Noţiunea “calitatea vieţii”, “calitatea 
omului”, “calitatea оnvăţămоntului” 
se află оntr-o strоnsă legătură. Această 
legătură se оnscrie ca: “calitatea 
оnvăţămоntului  - calitatea omului – cal-
itatea vieţii”. Expresia “cum оnvăţăm, 
aşa şi trăim” pare ceva superficial 
şi primitiv, оnsă, оn esenţă, aceasta 
afirmaţie este corectă şi profundă. De 
anume aşa au loc acestea, оn ce constă 
legătura uneia cu alta? La această 
оntrebare noi răspundem оn orice oră, 
оn fiecare zi, оntоlnind, ciocnindu-ne cu 
incompetenţă şi iresponsabilitate, lipsă 
de cultură, mediocritate оn instituţii 
statale, policlinici, transport, - peste 
tot, unde activăm, odihnim, avem de 
rezolvat probleme. 

Оn aşa situaţie misiunea şcolii 
este de a aprinde оn fiecare om, care 
se maturizează, făclia creativităţi, 
ai da impuls autodezvoltării, ai de-
schide multitudinea alegerii, să de-
scopere predispoziţiile şi aptitudinile 
fiecăruia. 

Оn intrrelelaţia оnvăţămоntului cu 
alte domenii ale activităţii umane se 
evidenţiază raportul “calitatea social–
sistemică internă” şi “calitatea social-
sistemică externă”. Prima dimensiune 
a calităţii оnvăţămоntului exprimă 
“manageria/bucătăria” calităţii, a 
doua – este ceea “ce se serveşte la 
masă”. Cu alte cuvinte, pe profesori, 
administratori şi metodişti cel mai 
mult оi interesează calitatea curricula, 
tehnologiile educaţionale, iar pe soci-
etate – starea şcolii ca institut socializat, 
instrucţiunea, nivelul de pregătire şi 
formare al adolescenţilor etc. 

Calitate оnvăţămоntului este o 

noţiune relativă de aceea fiecare, din cei 
care o folosesc, pun оn conţinutul ei un 
sens al său. Acest sens este determinat 
de necesităţile, aşteptările, cerinţele 
faţă de şcoală, de consumatori, cercul 
lor fiind destul de mare: participanţii 
procesului de оnvăţămоnt – cadrele di-
dactice, elevii şi părinţii lor; instituţiile 
de оnvăţămоnt; patronii, grupele 
profesionale, societatea оn ansamblu, 
organele de stat şi structurile lui ş. a. 
Astfel putem vorbi şi despre măsurarea 
calităţii оnvăţămоntului, оn conformi-
tate cu acea multitudine a consumato-
rilor de servicii educaţionale. 

Calitatea оnvăţămоntului la orice 
nivel, calitatea oricărui obiect pedagogic 
sau proces (curricula) poate fi potenţială 
sau reală. Altfel spus, prin planificare, 
proiectare se poate asigura calitatea 
оnaltă, dar care pe parcurs nu se va 
putea asigurată. Poate fi şi altă situaţie. 
Оn acest spaţiu, analizоnd calitatea 
оnvăţămоntului, se vorbeşte despre 
plinătatea realizării potenţialului sau 
despre limitele, condiţiile iniţiale, care 
sau manifestat оn rezultate. Ca potenţial 
calitatea оnvăţămоntului se poate 
considera atunci cоnd vorbim despre 
absolvenţii şcolii primare, gimnaziului,  
liceului; şcolii profesionale; instituţiei 
de оnvăţămоnt superior.

Calitatea оnvăţămоntului mai poate 
fi abordată conform principiului deter-
minismului cunoscut оn qualitologie 
(ştiinţa despre calitate). Acest principiu 
presupune unitatea calităţii procesului 
(activităţii) şi a calităţii rezultatului. 
Adică, dacă procesul este bine organizat 
şi realizat, atunci cu o anumită doză 
de probabilitate se poate miza pe un 
rezultat bun.

Calitatea оnvăţămоntului poate fi şi 

Instruirea funcţionarilor publici: strategii ...121



A
dm

in
is

tr
ar

ea
 p

ub
lic

г, 
nr

. 1
-2

,  
20

07

122

trebuie examinată la diferite niveluri. 
De exemplu: 

-	 calitatea оnsuşirii materiei de 
studiu la lecţie – calitatea оnsuşirii te-
mei – calitatea оnsuşirii disciplinei оn 
ansamblu; 

-	 c a l i t a t e a  о n v ă ţ ă m о n t u l u i 
la  n ive lu l  e levului  –  ca l i tatea 
оnvăţămоntului la nivelul clasei – cali-
tatea оnvăţămоntului la nivelul şcolii 
– calitatea оnvăţămоntului la nivelul 
raionului – calitatea оnvăţămоntului 
la nivelul naţional (pe ţară) – calitatea 
оnvăţămоntului la nivel internaţional 
etc. 

Analiza literaturii de specialitate 
ne indică că cercetătorii abordează 
diferit calitatea оnvăţămоntului, mai 
frecvent recurgоnd la trei abordări 
de interpretare conceptuală. Prima 
abordare se orientează la performanţele 
şi realizările pedagogiei. Оn cadrul 
pedagogiei calitatea se tratează de pe 
poziţii tradiţionale, astfel rămоnоnd 
оn afara cоmpului vizional multe 
aspecte ale calităţii. Această abord-
are nu are perspectivă. Calitatea 
оnvăţămоntului este o noţiune complexă, 
multidimensională, care necesită utiliza-
rea aparatului şi a realizărilor unui 
complex de ştiinţe. 

A doua abordare de asemenea 
absolutizează rolul unei direcţii al 
cunoaşterii ştiinţifice. Dar, оn opoziţie cu 
prima abordare, se absolutizează teoria 
managementului calităţii, apărută оn 
domeniul industrial. Reprezentanţii 
acestei abordări propun pentru sistemul 
de оnvăţămоnt forme şi metode de man-
agement al calităţii оn baza concepţiei 
Managementului total al calităţii 
(Total Quality Management, TQM) şi 
standardele internaţionale ale calităţii 

ISO seria 9000 : 2000. Aici menţionăm, 
că formele şi metodele propuse nu pot 
fi aplicate totalmente оn condiţiile 
оnvăţămоntului fără a le adapta. 

A treia abordare presupune folosirea 
aparatului şi realizărilor unui com-
plex de ştiinţe pentru tratarea calităţii 
оnvăţămоntului, selectarea formelor 
şi metodelor de evaluarea şi mana-
geriale. Ca rezultat ale formării unei 
teorii multidisciplinare cu o structură 
teoretică aşezată pe mai multe straturi, 
unde stratul superior este prezentat 
de teoriile şi ideile general-ştiinţifice 
(filozofie, teoria sistemelor), stratul 
intermediar оl constituie teoriile şi 
ideile ştiinţelor pedagogice, psihologice, 
qualimetrice, manageriale, stratul de jos 
se formează de teoriile speciale, ca cele 
didactice, axiologice, managementului 
educaţional etc. 

Оn opinia noastră, pentru elaborar-
ea concepţiei calităţii оnvăţămоntului 
este raţional de acceptat abordarea a 
treia, incluzоnd оn ea primele abordări 
enunţate. De aceea, la aplicarea meto-
dicilor de evaluare, algoritmilor man-
agementului calităţii оnvăţămоntului se 
folosesc principiile generale ale filozo-
fiei, ceia ce le dau un caracter sistemic 
şi se articulează la particularităţile 
procesului de оnvăţămоnt. De rоnd cu 
acestea se aplică realizările psihologiei, 
teoriei managementului, qualitologiei 
(teoria calităţii + teoria managementului 
calităţii + teoria evaluării calităţii sau 
qualimetria). 

O оntrebare deosebită оn realizarea 
concepţiei managementului calităţii оn 
şcoală este coraportul automanagemen-
tul - managementul (rigid, de program 
şi pe obiective) extern. Aici putem spune, 
că aplicarea managementul calităţii 
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оnvăţămоntului după tipul manage-
mentul calităţii din industrie, conveierul 
de producere din fabrică este dăunător, 
periculos şi lipsit de perspectivă оn 
instituţia de оnvăţămоnt. 

Par t i c ipanţ i i  procesu lu i  de 
оnvăţămоnt  sunt cu drepturi egale, 
subiecţii activi cu valori, convingeri, 
voinţă şi particularităţi individuale. De 
aceea un rol deosebit pentru ei оl are 
autoanaliza, autoevaluarea, autoactual-
izarea, automanagementul, care trebuie 
să-şi găsească reflecţie оn proiectarea 
sistemului calităţii оnvăţămоntului 
оn şcolii. Subiecţi ai managementului 
calităţii pot fi nu numai cadrele didactice 
şi elevii, dar şi şcoala ca sistem social 
оn ansamblu.                          

Pornind de la aceste sugestii, оn 
continuare, vom aborda ideea calităţii 
оnvăţămоntului ca idee fundamentală 
a dezvoltării оnvăţămоntului preuni-
versitar contemporan. Pentru оnceput 
trebuie de menţionat că, pentru şcoală 
ultimele decenii este o perioadă a 
căutărilor idei conceptuale noi şi a căilor 
de dezvoltare a ei. La momentul oportun 
teoria şi practica pedagogică a elaborat 
şi implementat curricula educaţionale, 
diferenţierea şi diversificarea instruirii, 
integrarea conţinutului оnvăţămоntului 
la nivel de discipline de studii, s-a um-
anizat viaţa şcolară etc. Оnsă, timpul ne 
arată că nici una din ideile enunţate, cоt 
şi alte idei şi concepţii nu pot fi tratate 
ca atotcuprinzătoare, deoarece ele sunt 
orientate numai spre perfecţionarea, 
modernizarea unor componente ale 
sistemului de оnvăţămоnt оn mod 
separat. 

Căutările ideilor-cheie de dezvoltare 
a şcolii contemporane permanent sunt 
оn vizorul ştiinţei şi practicii pedagogico-

manageriale. Оnsă, la moment se poate 
menţiona că tot mai mulţi specialişti 
din domeniul educaţiuonal susţin ideea 
calităţii оnvăţămоntului, acceptоnd-o ca 
idee conducătoare, supremă, dominantă. 
Rolul  conducător şi suprem al ideii 
calităţii оnvăţămоntului, оn opinia 
noastră, determină următoarele: 

1.	Оnvăţămоntul, оn ansamblu, tot 
mai mult interacţionează cu economia, 
cultura şi alte domenii ale vieţii sociale. 
Оn acest sistem complex de interacţiuni 
оnvăţămоntul are un rol important şi 
este cel mai frecvent factor, considerat 
rezervă a dezvoltării şi prosperării 
umanităţii. Componenta generală a 
sistemelor care interacţionează, оn 
cazul dat, este calitatea omului. Şcoala 
nu poate să nu reflecte, să nu perceapă 
tendinţele calitative, care apar pretutin-
deni оn piaţa muncii şi se evidenţiază 
оn ţările cu o dezvoltare dinamică.

2.	 Şcoala contemporană este diversă 
şi complexă, ea se schimbă perma-
nent, iar procesele de autodezvoltare 
tot mai mult persistă оn ea. Reieşind 
din acestea apare necesitatea de a găsi 
criterii universali pentru evaluarea 
stării şcolii. Unul din aceste criterii este 
criteriul calităţii, componentele secun-
dare ale căruia (eficienţa, optimizarea, 
funcţionalitatea etc.) pe deplin reflectă 
procesele practicii educaţionale, rezul-
tatele ei, activitatea celor care оnvaţă şi 
celor care predau, a şcolilor şi a struc-
turilor manageriale. 

3.	Ideea calităţii este actuală pentru 
toate, fără abateri, componentele şi 
nivelurile sistemului de оnvăţămоnt. 
Ea este aplicabilă pentru evaluarea 
subsistemelor de asigurare material-
tehnică, de personal, de conţinut, de 
reuşită şcolară etc. Ea poate indica 
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aportul subiecţilor din diferite nivele 
ierarhice asupra rezultatului general 
оnregistrat оn оnvăţămоnt. 

Prin calitatea оnvăţămоntului оn 
mod complex se reflectă următoarele 
momente:

-	 capac i ta tea  in s t i tu ţ i e i  de 
оnvăţămоnt de a realiza la un anumit 
nivel funcţiile şi obiectivele sale; 

-	 volumul, structura şi plenitudinea 
realizării potenţialului şi rezervelor 
de personal, a activităţii ştiinţifico-
metodice, a asigurării material-tehnice 
etc.;

-	 dinamica proceselor de dez-
voltare a instituţiei de оnvăţămоnt, 
perfecţionarea componentelor struc-
turale ale ei ca sistem pedagogic 
(obiectivele, normativele, criteriile; 
organizaţional, informaţional, de 
conţinut, motivaţional-stimulativ);

-	 perceperea pozitivă a instituţiei 
de  оnvăţămоnt  de  că tre  soc i -
etate şi participanţii procesului de 
оnvăţămоnt; 

-	 rolul general al instituţiei de 
оnvăţămоnt şi importanţa ei ca institut 
sociocultural de formare spirituală şi de 
reproducere a resurselor intelectuale; 

-	 legătura instituţiei de оnvăţămоnt 
cu instituţiile de cultură şi alte instituţii 
de оnvăţămоnt complementar, profe-
sional etc.; 

-	 r e a l i z ă r i l e  i n s t i t u ţ i e i  d e 
оnvăţămоnt, a pedagogilor; a instruiţilor 
la diferite concursuri; pregătirea şi com-
petitivitatea absolvenţilor ei;

-	 dezvo l tarea  ins t i tu ţ i e i  de 
оnvă ţămоnt  ca  s i s t em soc ia l ; 
perfecţionarea abordărilor, tehnologi-
ilor şi metodicilor de asigurare a calităţii 
procesului de оnvăţămоnt şi a rezultate-
lor lui. 

F a p t u l  c ă  i d e e a  c a l i t ă ţ i i 
оnvăţămоntului nu numai că se declară, 
dar şi se realizează activ оn practica, se 
confirmă prin:  

-	 măsurile luate de organele statale 
de conducere a оnvăţămоntului; 

-	 iniţierea cercetărilor şi apariţia 
publicaţiilor la temă; 

-	 paşii reali efectuaţi de instituţiile 
de оnvăţămоnt pentru implementarea 
sistemelor calităţii, aplicarea aparatu-
lui şi realizărilor qualimetrice pentru 
evaluarea calităţii obiectelor şi proces-
elor pedagogice; 

-	 оncadrarea şi  participarea 
instituţiilor de оnvăţămоnt оn auto-
evaluarea calităţii оnvăţămоntului con-
form criteriilor expuse оn documentele 
reglatoare ale procesului de evaluare şi 
acreditare a instituţiilor educaţionale. 

Lista acţiunilor şi măsurilor concrete 
оn realizarea ideilor calităţii оn dome-
niul оnvăţămоntului include: 

1.	S-a elaborat curricula educaţionale 
pentru оnvăţămоntul preuniversitar şi 
parţial a curriculumului оnvăţămоntului 
secundar profesional şi a оnvăţămоntului 
superior profesional. 

2.	Sunt elaborate standardele 
educaţionale pentru оnvăţămоntul 
preuniversitar şi s-a pus baza elaborării 
standardelor profesionale / ocupaţionale, 
a standardelor curiculare universitare 
etc.; 

3.	S-a aprobat şi se realizează baza 
normativă şi mecanismele atestării, 
acreditării şi licenţierii instituţiilor de 
оnvăţămоnt. 

4.	Sunt  constituite Consiliul Cr-
riculumului Naţional şi al Evaluării., 
Agenţia de Evaluare şi Examinare 

5.	Se află оn stadiu de lucru teze 
de doctorat şi sunt elaborate teze de 
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magistru оn problema evaluării calităţii 
оnvăţămоntului. 

6.	Оn instituţiile de оnvăţămоnt 
preuniversitar au loc căutării inovative 
оn direcţia calităţii оnvăţămоntului. 

Aparenţa simplistă şi abordările 
superficiale ale calităţii оnvăţămоntului 
provoacă rezultate neоndestulătoare оn 
cercetarea şi practica оnvăţămоntului. 
Astfel se pot evidenţia, cel puţin, patru 
probleme care necesită soluţionare:

1.	Funcţionarea standardelor 
educaţionale, оn opinia specialiştilor, 
este suficientă numai pentru efectuarea 
diagnosticării calităţii оnvăţămоntului. 
De aceea este nevoie de a elabora 
standarde de o generaţie nouă, care 
ar regla toate laturile şi componentele 
оnvăţămоntului contemporan şi celui 
de perspectivă.

2.	 Pedagogia tradiţională nu 
poate soluţiona problemele calităţii 
оnvăţămоntului, deoarece calitatea 
оnvăţămоntului este o problemă 
interdisciplinară care necesită sinteza 
teoriilor ştiinţelor pedagogice şi qualitol-

ogiei, teotiei sistemelor оn оnvăţămоnt, 
teoriei managementului educaţional 
etc. 

3.	Lega оnvăţămоntului din Re-
publica Moldova a cerat situaţia, cоnd 
instituţiile de оnvăţămоnt s-au pomenit 
nepregătite pentru realizarea drep-
turile şi libertăţilor оn managementul 
personalului, introducerii activităţii 
de cercetare ştiinţifică, оn finanţarea şi 
asigurarea economică, оn organizarea 
şi perfecţionarea activităţii metodice, 
оn elaborarea curricula educaţuonale 
la nivel de şcoală şi a managemen-
tului educaţional. Оnsă, de aceste 
funcţii poartă răspundere instituţiile 
educaţionale. 

4.	Оn societatea contemporană 
оnvăţămоntul, tot mai mult, se concepe 
ca domeniu de servicii specifice, care 
contribuie la formarea personalităţii 
omului, la reproducerea resurselor 
intelectuale, la transmiterea valorilor 
culturale. Dacă оnvăţămоntul este un 
serviciu, atunci şi abordările evaluării 
şi asigurării calităţii lui trebuie să 
corespundă, ca şi cele ce se aplică оn 
practica mondială pentru diferite do-
menii de activitate. 

Оn cazul dat sete vorba despre 
implementarea de către instituţia de 
оnvăţămоnt a concepţiei Managementu-
lui Total al Calităţii (TQM), standarde-
lor Organizaţiei Mondiale pentru Stan-
dardizare (ISO). Trebuie de menţionat 
că standardele ISO reprezintă cerinţe 
concrete faţă de evaluarea calităţii pe 
parcursul tuturor etapelor de livrare a 
serviciilor, managementului resurselor 
necesare pentru asigurarea calităţii 
serviciului concret, sistemul calităţii 
оn organizaţii şi instituţii, documen-
tarea tuturor procedurilor / metodicilor 
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